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Introducéo

Ha muito mais na compreensao da multiplicacdo e divisdo do que
calcular quantidades. A crianga deve aprender um conjunto inteiramente novo
de sentidos de nimero e um novo conjunto de variaveis todos relacionados
com a multiplicacao e a diviséo.

(Nunes et al, 1997, p. 142)

A compreensdo das operacdes desempenha um papel central no
conhecimento da matematica (NCTM, 1991). Mas compreender uma operacao nao se
resume a saber fazer o algoritmo. Compreender uma operacdo é saber aplici-la a
situacOes do dia-a-dia, a situacfes da vida real, é saber que determinada situacdo se
pode resolver, usando determinada operacao, é saber uséa-la significativamente. Desta
forma o trabalho exploratério com situacBes problematicas, envolvendo por vezes,
materiais manipulaveis em que € possivel “ver’ os efeitos das operacdes, é
fundamental para o desenvolvimento do significado destas, contextualizando assim a
aprendizagem dos procedimentos de calculo (Abrantes et al, 1999).

Verschaffel et al (1996) referem a necessidade do aluno passar por uma fase
conceptual extensa, durante a qual contactara com uma grande variedade de modelos
de situagcbes para cada operagdo aritmética. Mas esta preocupacdo nem sempre €
muito evidente. Nas escolas continua a sentir-se uma certa pressa em iniciar os
registos escritos de procedimentos, muitas vezes com pouco significado para quem os
faz (Serrazina, 2002). As criangcas necessitam de muito tempo e de uma grande
variedade de experiéncias para relacionarem a linguagem informal com a linguagem
matematica na construgdo dos conceitos subjacentes as operacgfes, antes do ensino
explicito dos simbolos (Fernandes, 1994). A expectativa de que os alunos se
apropriem muito rapidamente dos procedimentos de calculo, leva alguns professores a
centrar 0 ensino na memorizacdo de factos e regras necessarias a execucdo de
procedimentos, em lugar de trabalharem o uso reflectido das operacbes e das
relacdes entre os numeros. Antes do ensino formal e do trabalho com os simbolos, no
dominio das operagfes, € necessario dedicar algum tempo ao desenvolvimento
conceptual pois este fornece significado e contexto para o trabalho subsequente em
destrezas de calculo (NCTM, 1991).

De acordo com o NCTM (1991), existem quatro componentes no sentido das
operagoes:

» saber aplicar a operagéo a situagdes da vida real;
» ter a percepgdo dos modelos e das propriedades de uma operacéo;

» perceber as relagdes entre as operagoes;



» ter uma compreenséo intuitiva dos efeitos duma operacdo num par de

ndmeros.

De acordo com muitos autores, o desenvolvimento do raciocinio multiplicativo é tanto
mais rico quanto for a diversidade de situacdes com as quais a crian¢a se depare. O
mesmo tipo de conclusdo se pode afirmar sobre a diviséo.

Experiéncias feitas no Jardim de Infancia mostram que as criancas ja resolvem
problemas de divisdo e de multiplicacdo simples, usando material concreto para
modelar as situac¢des propostas e usando diferentes tipos de estratégias, muito antes
da aprendizagem formal destes conceitos. Assim, estes devem ser introduzidos o mais
cedo possivel no curriculo do 1° Ciclo, na medida em que propiciam as criancas bases
para a aprendizagem formal destes conceitos, alargando as possibilidades do aluno
resolver problemas em contextos variados. Tudo isto vai ajudar o aluno a desenvolver
a sua compreensdo matematica, no campo destas operac¢des, numa forma que para
ele tem mais significado.

Existe uma enorme variedade de classificagbes para os diferentes tipos de problemas
de multiplicacdo e divisdo. O fundamental é que as criancas precisam de uma
variedade de experiéncias com problemas que apresentem diferentes tipos de

situagdes, em vez de praticarem um numero restrito de situa¢des para cada operagao

Este conjunto de tarefas esta organizado segundo marcos fundamentais na
construcao e compreensdo dos conceitos de multiplicagcéo e divisdo. Cada marco esta
perfeitamente definido pelos objectivos que para ele sao indicados.

As tarefas apresentadas tém notas globais para o professor. Importa salientar que este
conjunto de actividades foi pensada fundamentalmente para os 3° e 4°s anos, no
entanto, grande parte delas poder&o ser usadas nos 1° e 2° anos de escolaridade.
Problemas que envolvam repeticdo da adicdo duma determinada quantidade e a
partilha equitativa deverdo ser introduzidos logo no 1° ano. Os alunos comegam por
escrever as operacdes sob a forma de adigbes ou subtrac¢bes sucessivas, as quais
ao longo da escolaridade véo sendo substituidas pelas notagdes da multiplicagéo (x) e

da diviséo (:).

E claro que esta publicacdo ndo pretende esgotar o assunto, nem deve ser vista como
um trabalho acabado. Muita da actividade de sala de aula que poderd ser originada
nas ideias expostas deverd articular-se com outro temas curriculares, nomeadamente

as grandezas e medidas, a estatistica e a algebra.



Multiplicacdo 1 — Relacao entre adicdo e multiplicacao

Objectivos:
» Desenvolver o sentido da multiplicacdo a partir de problemas simples e
significativos, com nameros acessiveis.
» Introduzir a escrita da multiplicacdo com significado a partir da relagéo entre a
multiplicacdo e a adicao.
» Resolver problemas de multiplicagdo antes da aprendizagem formal do

algoritmo da multiplicacao.

Notas para o professor: Estes problemas pretendem que os alunos relacionem a linguagem
matematica e o simbolismo das operagfes (adicao/multiplicacdo) com situacdes problematicas e a
linguagem informal, permitindo ainda, estabelecer conexfes entre as vivéncias dos alunos e a
Matematica.

Em todas as situagbes é fundamental que os alunos usem as suas estratégias, explicando como
encontraram a resposta. Esta explicacdo de inicio poderd ser oral, mas progressivamente devera

aparecer por escrito.

Inicialmente os alunos poderdo recorrer ao desenho e consequentemente a adi¢cdes sucessivas.
Cabe depois ao professor levar 0s alunos a perceber que uma dada quantidade se repete um certo
namero de vezes, podendo assim ser representado por uma multiplicacdo (relagao entre o raciocinio
aditivo e o raciocinio multiplicativo).

Por exemplo, na tarefa 2, os alunos poderdo usar varias estratégias para encontrar a resposta ao

problema.

6+6+6+6=24
4x6=24 ou 2x6+2x6=12+12=2x12=24

Na tarefa 4, o nimero de alunos a ser usado, podera ser qualquer um (por ex. o nimero de alunos

da turma). O professor podera levantar outras questfes, além das indicadas.



Tarefa 1: Enfeitar a sala

Na segunda-feira, na terca-feira e na quarta-feira, a Maria, o Jodo e o David fizeram tiras

de bonecos, iguais aos da figura. Quantos bonecos fizeram nos trés dias?
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(1° dia)
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(2° dia) (3° dia)

Tarefa 2: Material para a sala de aula

4
V4
Y4
V4

Para a sala de aula a professora comprou estes
lapis. Quantos lapis comprou?

Tarefa 3: Desenhando

Um aluno fez este desenho no seu caderno e disse
a um amigo:

- Pintei 7 cavalos no meu caderno. Quantas patas
pintei? E quantas orelhas?

Explica como contaste.




Tarefa 4: No supermercado

Numa prateleira do supermercado ha 8 embalagens
iguais a da figura. Quantas sdo as garrafas ali

existentes?

Tarefa 5: Vamos contar narizes, olhos, pernas, bragcos, mao, pés e dedos...

5.1. Na tua sala de aula ha [ ] alunos. Quantos séo

0S narizes?

5.2. E quantos séo os olhos? E os dedos? ...

Tarefa 6: Rodas de motas, automodveis e triciclos ...

6.1. No parque de estacionamento ha 12 motas.

Quantas rodas ha?

6.2. E se houver o mesmo namero de automdéveis, quantas

serdo as rodas?

6.3. E se fossem triciclos? Quantas seriam as rodas?




Tarefa 7: Quantos chocolates

7.1. Qual é o total de chocolates da figura?

7.2. Se comprarmos 7 caixas de chocolates
como a da figura, com quantos chocolates

ficamos?

www.shutterstock.com - 2421801

7.3. Para uma festa da escola compraram-se 5
embalagens de chocolates iguais as da figura.

Qual foi o total de chocolates comprados?

7.4. Numa fabrica de chocolates todos os dias
séo produzidos 350 bombons. Quantos

bombons séo produzidos numa semana?

E num més? E num ano?

Atencao que a fabrica esta fechada aos

sabados e aos domingos.




Tarefa 8: Ovos para muitos doces.

8.1. Para a festa de anos da Maria, a mae fez varios
doces. Como eles levavam muitos ovos ela teve que
comprar 6 embalagens como a que vés na figura.

Quantos ovos comprou a mae?

8.2. Na cantina da escola da Maria os ovos vém em
embalagens que tém o dobro dos ovos, cada uma. Se
ali se comprarem 3 embalagens, quantos serdo 0s

ovos que a escola adquire?

Tarefa 9: Fotos

Estas férias, vou arrumar em albuns, as fotos que tenho la em casa. Cada folha leva 4

fotos, de cada lado. Quantas fotos posso arrumar em 48 folhas deste alboum?




Multiplicacéo 2 - Contagens e disposicao rectangular

Objectivos:
» Reconhecer situagfes de multiplicacdo a partir da adigdo de parcelas iguais.
» Trabalhar a multiplicagdo antes da aprendizagem formal do algoritmo.
» Trabalhar o sentido aditivo proporcional da multiplicacdo e a utilizacdo de
tabelas.
» Reconhecer situacdes de multiplicacdo partindo de disposicao rectangular de
objectos.

» Utilizar diferentes estratégias de contagem usando a multiplica¢éo.

Notas para o professor: E importante trabalhar a leitura e a utilizacdo de gréaficos para
registar dados desde cedo. Nesta altura os gréaficos (de tipo pictograma) e tabelas sao
introduzidos como meio de representar relagdes multiplicativas.

As tarefas 1 e 2 sdo importantes para familiarizar os alunos com esta forma de
representacdo. Progressivamente, os gréaficos e tabelas vao-se tornando menos figurativos e
contendo mais representac@es formais, permitindo fazer generalizacdes.

A tarefa 3 inclui um conjunto de situagfes que permitem trabalhar a disposicéo rectangular,
ainda que em contextos diferentes. Esta abordagem facilita a compreensdo da propriedade
comutativa e da propriedade distributiva da multiplicagdo em relagdo a adicao: Estas
propriedades estdo na base da compreensédo do algoritmo e ainda do calculo de areas por
decomposicdo. Para isso € fundamental que os alunos, perante tais propostas de trabalho,
calculem produtos baseando — se nos seus proprios processos.

Na imagem da tarefa 3.6., embora tenha uma disposicdo rectangular, ndo € possivel

multiplicar o n° de filas pelo n° de colunas.

1+3+5+7+7+7+7+7+5+3+1=
2X1+2x3+2Xx5+5x7=
2+6+10+35= 8+45=53

ou...
4+3+4+3+4+3+4+3+4+3+4+3+4+3+4=
8x4+7x3=32+21=53

A tarefa 4, com uma disposicdo rectangular um pouco diferente das outras, permite
trabalhar as relacdes de dobro e metade uma vez que as bolas pretas e brancas sédo em igual
namero.

Na tarefa 5, em que se pretende desenvolver a visualizacdo e o conceito de area, 0s
alunos poderao fazer o estudo para mosaicos de diferentes formas e tamanhos. No entanto, é

possivel identificar na figura mais de 2 tamanhos de quadrados todos eles relacionados entre
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si, surgindo assim rela¢gdes como dobro, dobro do dobro (quadruplo), metade e metade da
metade (quarta parte).

Neste caso, se tivermos em conta a forma triangular do mosaico, ele é metade do
guadrado pequeno, logo se pensarmos na totalidade de mosaicos necessarios, o numero de

mosaicos triangulares serd o dobro do de mosaicos quadrangulares pequenos.
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Tarefa 1

1.1. Os cachorros

Em cada casota moram trés cachorros.
Quantos cachorros moram nas quatro
casotas?

E se em cada casa estivessem cinco
cachorros?

E se fossem cinco casas?

1.2 Os coelhos
No quintal dos av6s do Rui em cada
coelheira dormem dois coelhos.

e Quantos coelhos podem dormir em 3
coelheiras? Responde no
quadradinho.

e Agora pensa noutro numero de
coelheiras e escreve-o no circulo.

e Quantos coelhos podem dormir

nessas coelheiras?

1.3 Bolas saltitonas

O Vasco esta a organizar um jogo. Cada
jogador precisa de 3 bolas saltitonas para
entrar no jogo. Sao 5 jogadores. Quantas
bolas precisa 0 Vasco para organizar o jogo?

Completa o gréfico e responde a questao.

Ndamero de bolas

1.4 Os balbes

Cada crianca tem 3 baldes. Desenha 0s
balbes das outras criancgas.

Completa a tabela respondendo as
questoes:

Quantos baldes tém duas criangas? E trés

criancas? E quatro?




Tarefa 2: Visitas de estudo

2.1. Numa escola, os alunos de algumas turmas vao realizar uma visita de estudo. Vao
todos em automoveis, 4 em cada veiculo. Os automoéveis sdo guiados por professores e
alguns pais. Sao 25 automoveis com todos os lugares ocupados.

- Quantos professores e pais foram a visita?

- Quantos alunos foram a visita?

2.2. Numa outra visita de estudo foram todos os alunos da escola, também em automoéveis

com as mesmas regras. Nessa altura foram 75 automdveis. Quantos alunos tem a escola?

Podes fazer uma tabela que indique o nimero de alunos que podem ir em 5, 10, 20 ... 75

automoveis.

2.3. A direccdo da escola estd a pensar organizar mais visitas de estudos mas em veiculos
maiores. Faz o estudo das diferentes hipéteses.
Faz tabelas que indiguem o numero de alunos que podem ir em veiculos que levem 8

alunos, 12 alunos, ..., 20 alunos, ...

2.4.A Camara Municipal organiza visitas para todos os alunos das escolas do 1° ciclo. Se
forem todos os alunos, ao mesmo tempo, sdo necessarias 50 camionetas e cada uma leva
45 alunos.

Quantos alunos vdo em 10 camionetas? Em 20? Em 30? Em 40? Em 507?

Faz uma tabela para organizares os teus registos.
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Tarefa 3: Vamos contar

3.1. Quantas gavetas tem este armario? Eu quero
colocar puxadores em metade das gavetas. Quantos

tenho de comprar?

-
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3.2. Tantas flores! Quantas? Vamos fazer ramos ...
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3.3. Burritos e mais burritos. Quantos sao? Quantos
estdo virados para a esquerda? E para a direita?

Explica como os contaste?

3.4. Vamos contar pontos, quadrados e tracos brancos.
Explica como contaste.
3.4.1.Quantos pontos pretos consegues contar nesta

figura?

3.4.2. Quantos sdo os quadrados que a compdem?

3.4.3. Na figura estdo muitos tragos brancos. Quantos

sdo?

14




3.5. Este edificio tem muitas janelas na parte da frente.

Por causa da arvore ndo se conseguem ver todas as
janelas. Quantas janelas tem a frente deste edificio? E
guantos sao os vidros?

Explica como contaste.

3.6. Quantas séo as estrelas? Explica como contaste.

3.7. Quantas sao as bolas que formam esta figura?

Tarefa 4. Vamos contar pastilhas

Numa fabrica de chocolates as pastilhas brancas e pretas sdo colocadas automaticamente em

tabuleiros como o que esta na figura.

-0
820 200
o
CHOE-O
(5000

4. 1. Quantas pastilhas estdo em cada tabuleiro?

4.2. Descobre maneiras diferentes de contar as pastilhas de chocolate?

Faz os teus registos e explica como pensaste. Compara a tua estratégia com a (s) do (s) teu
(s) colega (s).

4.3. Se quisermos colocar estas pastilhas, do tabuleiro, em embalagens com o mesmo
namero, como o podemos fazer?

Faz o estudo para diferentes embalagens. Regista pelo menos 3 maneiras diferentes. Explica

como pensaste.

15




Tarefa 5- A sala de aula da minha escola

A minha escola estd em obras e uma das salas levou um ch&o novo, como o representado na
figura. Agora queremos que cinco salas figuem com um ch&o igual, mas ndo sabemos

guantos mosaicos sdo necessarios. Podes ajudar-nos?

Tarefa 6: A floresta

6.1. A figura ao lado mostra parte de uma floresta, onde foram

plantadas arvores. Quantas sdo as arvores que ja estdo

plantadas?

6. 2. Se a figura representar metade das arvores que se podem plantar no terreno, com

guantas arvores ficara esta floresta?

6.3. E se a figura representar a quarta parte das arvores que se podem plantar, quantas

seréo as arvores que ficam na floresta, depois de todas as arvores estarem plantadas?

16



Tarefa 7: Mosaicos para a cozinha

7.1. A foto ao lado mostra o chdo da cozinha da

D. Ruca. Este é coberto por mosaicos. Se ela

m 1 guiser muda-los, por outros do mesmo tamanho,
|

guantos mosaicos tem de comprar?

@
-.ﬂ"'r
©

BT

7.2. Se ela optar por comprar mosaicos cujo

!
H o

tamanho seja 4 vezes maior que estes, de

guantos mosaicos vai precisar?

Tarefa 8: Construindo um muro

7.1. O Sr. Luis quer saber quantos tijolos precisa comprar para construir um muro. Ele
colocou tijolos no chéo, marcando o comprimento do muro e fez uma coluna com tijolos

para marcar a altura do muro.
Sabes quantos tijolos ele precisa comprar para fazer o muro?

[eo=—=x]

GG

7.2. E se o muro tivesse o dobro do comprimento, quantos tijolos seriam necessarios?

7.3. E se 0 muro tivesse o quadruplo do comprimento, quantos tijolos seriam necessarios?

17




Multiplicacdo 3 — Relacdes numéricas, propriedades da multiplicacéo e

tabuadas

Objectivos:
» Reconhecer propriedades/relacdes das tabuadas da multiplicacdo e generaliza-
las.
Estabelecer relacées numéricas entre produtos.
Construir as tabuadas partindo de factos numéricos ja conhecidos.

Desenvolver estratégias de calculo usando os dobros.

V v v v

Calcular produtos usando as propriedades da multiplicacdo (comutativa,
distributiva e associativa) para resolver problemas.

> Praticar o calculo mental

Notas para o professor: As tarefas que se seguem deverdo continuar a ser exploradas antes

da aprendizagem formal do algoritmo da multiplicacéo.

Na tarefa 1, em que se pretende fazer a contagem das maos, pés e dedos, a estratégia inicial das
criancas sera, provavelmente, contar o conjunto dos pés, o conjunto das maos... No entanto
pretende-se que estas percebam que, por ex., para saber o niumero de dedos de uma méao, de uma
turma de 16 meninos temos: 16 x 5. Para saber das duas méaos sera 2 x (16 x 5) — o dobro. Para
saber das maos e dos pés teremos o dobro do dobro, logo: 2 x (2 x (16 x 5)) ou 0 quadruplo da 12
questdo (dedos de uma mao) 4x (16x5).

Quando os alunos contam de 2 em 2, 3 em 3... estdo a fazer uso de regularidades. Eles sdo um
contexto muito favoravel a construcdo das tabuadas do 2, 3, 4, e até do 5 e das relagbes
metade/dobro.

Algumas das tarefas, como por exemplo na tarefa 1 e na tarefa 2, o contexto e os nimeros usados
tém uma determinada intencionalidade dado que permitem estabelecer relac6es de dobro/metade.

A 22 parte da tarefa 2 por ser bastante aberta permite que o aluno use os nimeros que
quiser, quer de cadeiras, quer de mesas.

As tarefas 3 e 4, sdo exemplo de situacdes onde emergem as propriedades, comutativa e
distributiva, da multiplicacdo. Na tarefa 3, se o aluno ja compreender a propriedade comutativa da
multiplicac@o consegue facilmente encontrar a solucéo.

Na tarefa 4 os alunos podem partir do 1° problema como uma pista para resolver o segundo,
fazendo uso da propriedade distributiva. Ex: (24x15) + (1x15) = 360 + 15.

Sao varios os estudos que referem que o essencial no ensino do calculo da multiplicagéo e
divisdo € trabalhar com situacdes que promovam a compreensdo e 0 uso destas propriedades. A
compreensao da propriedade distributiva ndo é simples. Mas o importante, nestes niveis de ensino,
nao é saber o0 nome da propriedade, nem saber indicar a equivaléncia usando expressdes aritméticas
como por ex. na tarefa 4: (24 x 15) + (1 x 15) = 25 x 15; o importante € compreender a propriedade,

mesmo sem saber explicita-la.
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Partindo de algumas situagBes, como a tarefa 5, pode-se ir pedindo aos alunos que

procurem maneiras simples de calcular alguns produtos a partir de informacfes que se lhes

pode ir dando, como por ex:

18x2=36
Quanto sera 19 x 27?

Porqué?

Se 10 x 25 séo 250
Quanto sera 20 x 257
Porqué?

E quanto sera 21 x 257

A medida que os alunos se tornam capazes de explicitar o
raciocinio “19 x 2 é um 2 a mais do que 18 x 2", os problemas

podem tornar-se progressivamente mais complexos, como na
situacao a seguir.

Quando os alunos compreendem que 10x25=250 e lhes é
pedido para calcular 20x25 podem estabelecer a relacdo do
dobro entre 0 10 e 0 20 e perceber que o total € o dobro de 250.

Por sua vez, para saber 21x25 basta adicionar ao total (500)
1x25.
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Tarefa 1 — Maos, pés e dedos

1.1. Se na tua sala de aula todos os meninos levantarem uma mao,

guantas maos ficam no ar? E quantos dedos?

1.2. E se levantarem as duas maos, quantas maos ficam no ar?

E quantos dedos?

1.3. Quantas maos e guantos pés ha na tua sala de aula? E quantos dedos?

20



Tarefa 2: Mesas e cadeiras

12 parte

Esta € uma sala de aula da escola da ~ .
2.1. Quantas sdo as mesas e as cadeiras desta

Maria. Responde as questbes ao lado
P q sala de aula?

mas nao te esquecas de explicar os teus

raciocinios.

2.2. Quantos séo os pés das cadeiras?

4

E os pés das mesas?

Quantos sao os pés ao todo?

23 parte

2.3. Nas outras salas da escola, as mesas e cadeiras sdo em nimero diferente.

Na sala B, o numero de cadeiras € o dobro do nimero de mesas. Quantas cadeiras sao?

2.4. Na sala M, o numero de cadeiras € o triplo do nimero de mesas. Quantas cadeiras

sao?

2.5. Na sala F, o nimero de cadeiras é o quadruplo do nimero de mesas. Quantas cadeiras

sao?

21



Tarefa 3: Quem tera mais laranjas?

O Pedro e o Jodo estdo a ajudar no refeitorio da escola e estao a discutir qual deles
tem mais laranjas. O Pedro tem 5 sacos com 18 laranjas em cada um e o Jodo tem 18

sacos com 5 laranjas em cada um. Qual te parece que tem mais laranjas? Justifica o
teu raciocinio, usando palavras, desenhos ou contas.

Tarefa 4. Quantos berlindes?

Numa loja h& 24 sacos de berlindes, com 15 berlindes cada um, sendo ao todo 360

berlindes. Noutra loja ha 25 sacos também com 15 berlindes cada. Quantos sdo os
berlindes que existem nesta loja?

SAXRD

&S x5 %
o oo % %5555555
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Tarefa 5: Livrinhos para a festa

O pai do Pedro foi comprar uns livrinhos para oferecer aos 18 amigos que tinham sido
convidados para a festa de anos do filho. Cada livrinho custava 2 euros. A senhora que
estava na caixa do supermercado fez a conta e disse que o pai devia pagar 36 euros.
Nesse momento o pai do Pedro lembrou-se que se tinha esquecido de levar também um

livrinho para o filho. Voltou atras e trouxe mais um livrinho. Quanto vai o pai do Pedro pagar
ao todo?

Tarefa 6: Janelas num prédio

v

Quantas séo as janelas? Explica como contaste.
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Tarefa 7: Os vidros das janelas

Quantos séo os vidros destas janelas?
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Explica como contaste.

Descobre outras maneiras diferentes de contar.
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Tarefa 8: Sala de cinema

8. Esta figura representa as cadeiras da sala de cinema do Centro Comercial. Se a sala estiver

cheia e todas as pessoas estiverem sentadas, quantas pessoas podem ir a cada sesséo de
cinema?

ElEEElELE
DOEEEEEBEE
M B E R E DR E
ODEEHEREREE

Explica como contaste.
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Tarefa 9: Espelhos que dobram

diferentes.

Material necessario: 1 espelho e 1 folha de trabalho para cada aluno, 3 lapis de cores

Observa a figura e conta o nimero de circulos.

Regista como contaste.

Coloca 1 espelho nhuma das posic¢des indicadas.

Coloca agora 2 espelhos. Quantos circulos vés?

Quantos circulos vés agora? Explica como contaste.

espelh

Como contaste? Faz o registo da forma como pensaste.

espelho

000
000
000
000
00O

(0]

Observa a figura e conta 0 numero de

espelho

P espelho
circulos, 0000000000
0]0]0]0)0]0]0/0]00)
Pinta alguns circulos de maneira que 0]0/00/0]0]0/0]00)
: , . 0]0]0]0)0]0]0/0]00)
consigas, com a ajuda de 1 espelho, ver: lolelelelelelelelele)
36 circulos vermelhos 0]00]0/0]0]00]00)
' 0]0]0]0)0]0]0/0]00)
54 circulos verées leolelele elelelelele
72 circulos azuis ©]0/0]0/0]0]0/0]00)
Quantos circulos tiveste que pintar de cada cor? 0000000000
Quantos circulos ficaram brancos?
Explica como contaste.
Pinta alguns circulos de maneira que espelho
consigas, com a ajuda de 2 espelhos, ver: 0]0/0]0/0]00/0]0]0)
0]0]0]0]0]0]0]0]0]e)
0]0]0]0]0]0]0]0]0;
56 circulos vermelhos 0]0]0]0/0]0]0]0]0e)
76 circulos verdes 8888888888
96 circulos azuis 0]0]0]0]0]0]0]0]0]0)
0]0]0]0]0]0]0]0]0]e)
0]0]0]0]0]0]0]0]0@)
0]0]0]0]0]0]0]0]0e)
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Multiplicacéo 4 - Outras situacdes

Objectivos:
» Desenvolver a capacidade de resolver problemas.

» Contactar com outros sentidos da multiplicacdo, em diferentes contextos, com

nameros decimais e em relagdo com as grandezas e medidas.

Notas para o professor:

O sentido combinatorio da multiplicacdo € muito importante em niveis escolares mais
avancados, mas a sua formalizacdo ndo deve ser prematura. No 1° ciclo, os problemas que
envolvem este sentido devem ser explorados de modo que as criangas:

— se apercebam do grande ndmero de possibilidades que existem;

— comparem duas possibilidades e analisem se s&o ou nao diferentes;

— sejam estimuladas pelo desafio de descobrir uma solucéo diferente da do colega do lado;

— organizem processos proprios e sistematicos para obter as varias possibilidades;

— organizem, sozinhas ou em grupo, formas de controlar se obtiveram todas as solucdes;

Para estes problemas € muito importante que os contextos escolhidos sejam facilitadores
destas intengdes.

No caso das tarefas 1, 2, 3, 4 e 5, (problemas de combinatéria) é importante que, depois de
uma fase de trabalho inicial, em que os alunos resolvem o problema optando pelas suas
estratégias pessoais, o professor os ajude a organizar os dados recorrendo, por ex., a tabelas,
esquemas em arvore, no sentido de permitir que o aluno consiga fazer generalizacdes. O mais
importante nestes problemas é que o aluno va desenvolvendo estas estratégias de resolucao

(tabelas, esquemas em arvore) e ndo que recorra a multiplicagdo para os resolver.

Organizando os dados numa tabela

salame queijo presunto mortadela

pdo de |pdo de forma |pao de forma pdo de forma | pé&o de forma
forma |com salame |com queijo |com presunto |com mortadela

pédo pao francés |pao francés |pdao francés pao francés com
francés |com salame |com queijo | com presunto |mortadela

pao pao italiano |pdo italiano |pdo italiano pao italiano com
italiano |com salame |com queijo |com presunto |mortadela
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Organizando os dados num esguema em arvore

——péo de farma

+—npéo francés

péo italiano

Ha ainda tarefas que estabelecem relacdes com outras areas, tais como as grandezas e

medidas, calculo com decimais, ...

péo de farma com salame
péo de farma com gueijo
péo de farma com presunto
pdo de farma com mortadela

pdo francés com salame
pdo francés com queijo
péo francés com presunto
péo francés com mortadela

pdo italiano com salame
pao italiano com gueijo
pdo italiano com presunta
péo italiano com martadela

Deve-se propor exemplos diferentes, em varios dias, para que os alunos tenham oportunidade

de reflectir sobre esse tipo de problemas. O calculo deve aparecer apos um periodo de tempo

no qual os alunos analisaram os problemas.
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Tarefa 1. Vamos ajudar o Nodi!

Apesar de ter chegado a Primavera, o Nodi estava triste. O Inverno tinha sido muito rigoroso e
a chuva e o vento tinham estragado a pintura das casas da sua
rua.

Para o alegrar, o seu amigo Orelhas teve

uma ideia. Podiam pintar as casas com as tintas

de cor azul, vermelho e amarelo que ele tinha

guardado ha algum tempo.

Para tal era preciso ndo esquecer algumas regras:

e cada casa teria de ter as 3 cores: o telhado, a porta e a
parede teriam de ser de cores diferentes;
e as casas teriam de ficar todas diferentes umas das outras, ou seja ndo podiam ser

pintadas de modo que ficassem iguais.

Quantas casas poderiam eles pintar?

Tarefa 2: Os bonecos de neve

Um grupo de amigos, que viviam na Serra da Estrela andava
muito triste, pois estavam fartos de ver os bonecos de neve sempre
da mesma cor: todos brancos.

Certa tarde, decidiram que iam dar mais cor a serra,
pintando os bonecos de 3 cores diferentes: azul, da cor do ceu,
verde da cor das plantas e amarelo da cor do Sol.

Pensaram um pouco e decidiram que os bonecos tinham de

ser diferentes uns dos outros. No entanto, cada um tinha de ter as

trés cores, sendo que o corpo, a cabeca e o chapéu tinham de ser

diferentes.

Quantos serdo os bonecos que estes amigos conseguem pintar?
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Tarefa 3: Mudas de roupa

Was

==
=

3.1. A Julia tem 3 camisolas e 2 cal¢gBes que
ela utiliza para fazer caminhadas na serra.
Todos os dias ela veste um conjunto diferente,
utilizando uma camisola e uns calc¢oes.
Quantos dias pode a Julia vestir-se de forma

diferente?

3.2. A Rita tem 4 camisolas. Se ela combinar
as camisolas com os seus cal¢des diferentes,
ela pode fazer 20 conjuntos diferentes.

Quantos cal¢des tem ela?

Tarefa 4: Gelados

Numa geladaria h& gelados de sabor a
chocolate, a nata, a améndoa e a morango.
Se quisermos comprar um gelado com 2

bolas, que hipoteses de escolha teremos?

Tarefa 5: Sandes

As sanduiches do café “Bem — Bom” sdo famosas no

biurr(cj). (f) freguef p(f)de eAscoIher~en.tre|-.3 tlpops de péao: EEJ&M do d!wm, Caty gms,mm
pao de forma, pao francés ou pdo italiano. Para o i F““m& com prsenls
heio ha 4 0 I ij t E}ﬂm

: B
recheio ha opgoes..sa ame, queu('J, presun (? ou " E?ﬂm d{g_j@,m e, mandadaf
mortadela. Quantos tipos de sanduiche o café oferece?" I, plie itafians cam menfadofy
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Tarefa 5: Macas

Sabendo que 4 macgds custaram 1,5 euros, qual
sera o preco exacto de 30 macas? Explica como

chegaste a tua resposta?

Tarefa 6 : Fabrica de chocolates

6.1. Numa fabrica de chocolates, todos os dias sdo produzidos 350 bombons. Cada
bombom é vendido a 50 céntimos. Se a fabrica vender os bombons todos, quanto

ganha por dia?

6.2. A fabrica produz também chocolates que séo vendidos a 1 euro cada um. Por dia
sao vendidos 250 chocolates destes. Quanto dinheiro faz a fabrica com a venda destes

chocolates pequenos?

6.3. A fabrica produz também uns chocolates grandes, que séo vendidos a 2 euros
cada. Por dia sdo vendidos 150 destes chocolates. Que dinheiro faz a fabrica por dia,

com a venda destes chocolates?

Tarefa 7: Sumos para a festa

Para a sua festa de anos, a Cuca convidou 15 amigos. Todos gostam muito de sumo
de laranja e a chegada a mée vai dar um copo de sumo a cada um.
Todos os copos levam a mesma quantidade de sumo. Para saber quantos litros de
sumo vai ter de preparar, a mae consultou a seguinte tabela:

1 copo 2 copos 3copos 4 copos 5 copos

2,5dl 5dI 7,5dl 10dl 12,5dI

Quantos litros de sumo a mae da Cuca precisa, para encher os 15 copos?
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Tarefa 8: Caixas de bombons

No fundo de uma caixa de bombons ha 4 filas

de 10 bombons cada uma, formando uma

MBONS @@%ill/‘ camada. A caixa tem 3 camadas de bombons.

3 camadas
de bombens

4bombons | Quantos bombons tem a caixa ao todo?

10 bombons

Tarefa 9: Pacotes de leite

Esta camioneta, transporta pacotes de leite em

caixotes com 248 pacotes cada. Quantos

pacotes levara a camioneta?

Tarefa 10: Latas de sumo

O pai do Hugo vai encher a traseira da sua
carrinha com caixas de latas de sumo. As
caixas medem 50 cm de largura, 50 cm de

comprimento e 50 cm de altura. Quantas caixas

o pai do Hugo pode levar na carrinha?

Tarefa 12: Comprar queijo

Comprei 0,3 Kg de queijo, ao pre¢o de 12,5 € o quilo. Quanto vou pagar?

Comprei 0,03 Kg de queijo, ao preco de 12,5 € o quilo. Quanto vou pagar?
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Algoritmos para a multiplicag&o

Para as quatro operacfes basicas da aritmética ha diversos algoritmos, mais ou
menos conhecidos, de importancia mais ou menos histérica. O estudo de muitos
destes algoritmos € importante na formacado de professores, visto que ajuda a pensar
sobre a sua fundamentacdo e contribui para um melhor conhecimento das
propriedades das operacoes.

N&o é consensual a utilizacdo de algoritmos nos diversos paises e as diversas opcoes
sdo polémicas. Para n6s a ideia é fundamental, seja qual for a op¢éo de algoritmo ou
algoritmos ensinados, o sentido do numero e as estratégias de calculo mental
continuarem a ter um papel dominante no trabalho com os nimeros e as operacgoes.
Uma das ideias mais importantes € que os alunos aprendam a optar pelo tipo de
estratégia de calculo que devem fazer, algoritmo ou nao, tendo em conta 0s nimeros
envolvidos.

Optamos assim por apresentar varios algoritmos comuns e por registar algumas ideias

fundamentais para o trabalho matematico quando os algoritmos aparecerem.

Algoritmo da multiplicacdo recorrendo a multiplos favoraveis de um dos
factores

Neste algoritmo decompde-se um dos factores em parcelas mais favoraveis ao calculo
de produtos, as poténcias de 10. Trabalha-se com o outro factor na globalidade. O
fundamento matematico deste algoritmo é a propriedade distributiva da multiplicacdo

relativamente a adicéo.

420 X 22
10 4200
10 4200
2 840
22 9240
346 x 35
10 3460 10000
10 3460 1900
10 3460 210
5 1730 12110
35 12110
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Este algoritmo é muito pouco eficaz e exige uma grande destreza de calculo mental de
adicdo e de multiplicagdo. A sua utilizacdo é transparente e tem um forte sentido da
multiplicacdo como adi¢cdo de parcelas iguais. Ndo é comum a sua utilizacdo e tem

algumas analogias com o algoritmo de dobros dos egipcios.

Algoritmo da multiplicagcdo egipcio recorrendo a dobros de um dos

factores

Neste algoritmo trabalha-se com os dobros do maior factor. Estes sdo depois

convenientemente seleccionados e adicionados.

420  x22 420 | 1 16 | 6720
840 | 2 4 1680
1680 | 4 2 840
3360 | 8 22 | 9240
6720 | 16
32
346 x35 346 | 1 32 11072
692 | 2 2 692
1384 | 4 1 346
2768 | 8 22 | 12110
5536 | 16
11072 | 32
64

Este algoritmo € muito pouco eficaz e exige uma grande destreza de calculo mental de
adicao e de multiplicacdo por 2. A sua utilizacdo € bastante menos transparente que a
do anterior. Na anterior a decomposi¢cdo de um dos factores é feita na logica das
ordens do sistema de numeracdo decimal. Neste caso a decomposicdo do menor
factor é feita com base na possibilidade universal de decomposicdo de qualquer
namero numa soma de poténcias de 2. Propriedade que fundamenta um sistema de

base dois mas que ndo é evidente.
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Algoritmo de gelosia

Neste algoritmo trabalha-se com os dois factores decompostos nas suas ordens e com

uma disposicado em gelosia.

420 X 22
4 2 0
2
8 4 0
2
9 8 4 0
1 2 4 0
349 X 67
3 4 9
1 2 5
6
2 8 4 4
2 2 6
7
13 1 8 3

9240

23 383

Este algoritmo € muito pouco transparente, mas é muito eficaz e seguro. A sua

aprendizagem, ainda que mecanica, é muito simples e o esquema da gelosia muito

seguro e orientador da colocagcdo dos produtos parciais. Porém é totalmente cego a

gualquer sentido numérico e apenas exige o dominio da tabuada simples.
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Apresentacdo mais extensa do algoritmo dominante da multiplicacdo

Uma das dificuldades do algoritmo da multiplicagdo mais comum no sistema de ensino
portugués é a inseguranca da sua disposicéo e a escassez de registos intermédios. E
um algoritmo totalmente cego e em que os alunos perdem o sentido do numero. Uma

forma de ultrapassar essas dificuldades é usar formas de registo mais completas.

346 x35
300 +40 +6

30 +5

3 0

2 0 0

1 5 0 0

1 8 0

1 2 0 0

+ 9 0 0 0
1 2 1 1 0

Os algoritmos e o calculo com decimais

O célculo com decimais vem trazer algumas dificuldades a utilizacdo dos algoritmos.
Mas também aqui o sentido do niumero deve prevalecer. Se eu sei calcular 346 x 35,
também sei o valor de qualquer produto com nlimeros escritos com estes algarismos

pela mesma ordem.

346 x 3,5 — “estou a multiplicar 346 por 35 décimas, entdo a ordem de grandeza

do resultado € décimas, ou seja 12110 décimas, isto €, 1211"

346 x 0,35 — ‘“estou a multiplicar 346 por 35 centésimas, entdo a ordem de
grandeza do resultado € centésimas, ou seja 12110 centésimas, isto é,
121,1”

34,6 x 35 — “estou a multiplicar 35 unidades por 346 décimas, entdo a ordem de

grandeza do resultado é décimas, ou seja 12110 décimas, isto €, 1211”
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E assim sucessivamente. Evidencia-se aqui um padrdo que permite concluir que se
um dos factores € inteiro e o outro € decimal o produto € da mesma ordem de
grandeza desse numero decimal. Conclusdes deste tipo nao devem ser dadas como
regras, pois podem ser construidas pelos alunos quando se trabalha e desenvolve

com eles o sentido do nimero.

A situacdo complica-se um pouco se os dois factores sdo decimais. Novamente aqui a
compreensdo € fundamental. Se os alunos forem construindo o conceito de namero
decimal com sentido vao concluir e compreender que ao multiplicar décimas por
décimas vamos ter uma ordem de grandeza de centésimas. Todo este trabalho tem de
ser feito com significado. Antes de avancar com este tipo de célculos, pensemos numa

situacdo em que € preciso calcular o produto de dois nimeros decimais.

Comprei 0,3 kg de queijo com o preco de 12,5 € por quilo. Quanto vou pagar?

Uma décima de kg custa uma décima do preco, ou seja, 1,25 €. Como comprei 3

décimas de kg tenho que multiplicar este valor por 3, o0 que da 3,75 €.

Na primeira parte do célculo passei de décimas a centésimas e por isso o resultado é

da ordem de grandeza das centésimas.

Comprei uma fatia de queijo com 0,03 kg, com o preco de 12,5 € por quilo. Quanto vou
pagar?

O raciocinio aqui é analogo. Uma centésima de kg custa 0,125 €. Como vou pagar 3

centésimas o prec¢o sera 0,375 €.

Esta situagdo que aqui apresentamos leva-nos a colocar algumas questbes para

reflexao.

Qual é o interesse de ensinar algoritmos as criangas para trabalhar com numeros

decimais?

N&o sera mais construtivo desenvolver processos de calculo significativos e pessoais

com sentido numérico?

Quais sdo os problemas reais dos nossos dias em que recorremos a um célculo

algoritmico com numeros decimais em vez de wusar uma calculadora?
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Divisdo 1 — O sentido da divisao

Objectivos:
» Desenvolver o sentido da divisdo a partir de problemas simples e significativos.

» Introduzir a escrita da divisdo com significado e trabalhar a relacdo entre a
divisdo e a multiplicacao.
» Resolver problemas de divisdo antes da aprendizagem formal do algoritmo da

divisao.

Notas para o professor:
Os alunos devem, desde muito cedo, resolver problemas de divisdo, antes da aprendizagem
formal do algoritmo.
Dentro das tarefas apresentadas encontram-se situacfes de divisdo como partilha e como
agrupamento como é o caso das tarefas 2.1. (agrupamento) e 3.2. (partilha).
Quer numa, quer noutra situacdo, os alunos podem recorrer a diferentes estratégias como:
desenhos..., adi¢Bes sucessivas (ex. tarefa 2.1) :

24+2+2+2+2+2+2= 14 Resposta: 7 meninos

'

Um menino: duas maos

Subtracg¢8es sucessivas(ex. tarefa 2.1) :
14-2-2-2-2-2-2-2=0 Resposta: 7 meninos

v

Um menino: duas maos

E a multiplicacdo (ex. tarefa 2.1) :
7x2=14 Resposta: 7 meninos

A tarefa 5 € uma tarefa mais aberta, com vérias solucdes. Implica mais tempo de resolugéo e
discussao sendo fundamental que o aluno perceba que ndo pode haver resto.

A tarefa 9 embora seja uma situacdo de partilha, esta ndo é directa e podera originar
estratégias mais diferenciadas como os exemplos que se seguem.

Uma estratégia:

(1° momento) 1 crianca — 1 saco

(2° momento) 2 sacos (6 bombons) — 3 criancas

Ou seja, cada crianca recebe 1 saco e 2 bombons (5 bombons)

Outra estratégia:

5sacos —» 15 bombons

15 bombons — 3 criancas

Ou seja, cada crianca recebe 5 bombons.
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Na tarefa 10, podera haver alunos que desenhem as mesas, estabelecendo a correspondéncia
entre mesas e pais, colocando 6 em cada mesa (1 mesa — 6 pais; outra mesa — 6 pais .... ) e
usando uma estratégia aditiva ou até estabelecendo relagdo com a multiplicacdo, até chegarem
ao 84, como nos ex. a seguir.

6+6=12;12+6=18;18+6=24..78+6=84

ou

6..12..18..24 ... ... 84
Podera mesmo haver alunos que, recorrendo ao calculo mental, percebam que em 10 mesas
se poderao sentar 60 pais e completem o seu raciocinio fazendo correspondéncia entre mesas
e pais, até terem o0 nimero de mesas suficientes para os 84 pais.

10x6 =60

60+ 6+ 6+ 6 + 6 =84 (n° de pais)

v

10 + 1+1+1+1=14(n°de mesas)
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Tarefa 1: Os andezinhos

1.1. Se os trés andes dividirem as macas da figura

entre eles, com quantas macgas fica cada anao?

1.2. Se aparecer outro anao e eles dividirem as

mesmas macas, com quantas macas fica cada anao?

Tarefa 2: Cartazes

Na sala de aula do 1° ano, para a aula de Matematica,

alguns alunos estiveram a fazer cartazes. Cada menino

desenhou 2 maos. Se estiverem desenhadas 14 maos

guantos meninos estiveram a fazer cartazes.

41'1{;:; Wi

Tarefa 3: Os coelhos

a 3.1. No quintal havia 24 cenouras. Cada coelho comeu 4
%l é cenouras. Quantos coelhos havia no quintal?
' \ 3.2. Se no quintal houvesse 8 coelhos quantas cenouras

qé‘; comia cada um?

Tarefa 4: Flores para a méae

No dia da mée a Ana e o Rui compraram um ramo de 24 rosas para lhe oferecer. A mae
decidiu coloca-las em jarras. Descobre todas as hip6teses para arrumar todas as flores em

jarras, colocando a mesma quantidade em cada jarra?
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Tarefa 5: No recreio

5.1. O grupo de alunos representados na figura,
estd a brincar no recreio e decide fazer jogos de
grupo. Se fizerem grupos de 2 alunos, quantos
grupos podem fazer?

E se forem de 3 alunos? E de quatro?

5.2. No dia a seguir estavam no recreio 32 alunos
e fizeram 8 grupos. Quantos alunos ficaram em

cada grupo?

Tarefa 6: Ovos em cestos

A Ana precisa distribuir 36 ovos em 6 cestos de modo
gue ndo sobrem ovos e todos os cestos tenham a
mesma quantidade de ovos.

Quantos ovos devera colocar em cada cesto?

O Rui precisa guardar 98 ovos em caixas iguais. Cada
caixa devera conter 12 ovos. Nao podem sobrar ovos.

Quantas caixas serdo necessarias?

Tarefa 8: Prenda de anos

No seu aniversario, a Maria recebeu este chocolate e
decidiu comer 2 quadradinhos por dia. Durante quantos
dias ela pode comer chocolate, se comer sempre a

mesma quantidade por dia?
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Tarefa 8: Jogo dos arcos

8.1. Numa sala de aula os meninos estiveram a
brincar ao jogo dos arcos. A turma tinha 24
meninos e a professora colocou 6 arcos no chao.

O Q Q Quantos meninos ficaram em cada arco?
Q Q Q 8.2. Se estiverem 3 meninos em cada arco quantos

arcos sao necessarios?

Tarefa 9:

Vamos repartir os rebucados que
estdo nos saquinhos por trés
criancas. Cada saquinho tem 3
rebucados. Quantos rebucados cada

crianca vai receber?

Tarefa 10: Reunido de pais

10.1. Hoje vai haver uma reunido na escola e sabemos que véo estar presentes 84 pais. A
coordenadora organizou a sala com varias mesas e cadeiras. Cada mesa tem a sua volta 6

cadeiras. Quantas sao as mesas necessarias para sentar os 84 adultos?

10.2. Na reunido decidiu-se que se ia oferecer café, mas cada pai sé podia beber um. O café
veio em cafeteiras e cada uma dava para 12 chavenas. Quantas cafeteiras foram precisas

para trazer café para todas as pessoas?
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Tarefa 11: Na sala de aula

11.1. Na sala do Hugo havia falta de lapis de cor. Um dia a professora foi comprar alguns e
disse a turma: Comprei caixas com lapis e sei que sdo 192 lapis.
Sabendo que cada caixa traz 6 lapis, quantas sédo as caixas que comprei?

Se cada caixa trouxesse 12 lapis, quantas seriam as caixas?

E se fossem 24 lapis em cada caixa? Quantas seriam as caixas?

11.2. Hoje vamos fazer trabalho de grupo e vamos organizar 4 grupos. Quantos lapis posso

colocar em cada grupo, de forma que haja a mesma quantidade em todos?
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Divisao 2 — Quociente e resto
Objectivos:
» Desenvolver o sentido do quociente e do resto a partir de problemas simples e
significativos.
» Introduzir a identidade fundamental da diviséo inteira (dividendo = divisor x
quociente + resto).
» Desenvolver a compreensdo de problemas tanto no que respeita as estratégias

de resolucado, como as respostas a dar.

Notas para o professor: Alguns destes problemas pretendem que os alunos desenvolvam o sentido
do quociente e do resto, tendo a tarefa 1, 2, 3 e 4 caracteristicas diferentes. Assim, enquanto na tarefa
1 o resto ndo € importante para a resolucéo do problema, na tarefa 2 o resto é a resposta ao problema
e nas tarefas 3 e 4 os alunos tém de atribuir significado ao resto para responderem correctamente. A
tarefa 5 ja envolve nimeros maiores e € um contexto da vida do dia-a-dia em que a crianca percebe
com facilidade que para tirar fotos a todos precisa sempre de ir buscar mais um rolo de fotografias.
Neste tipo de situacdes ndo basta fazer os céalculos adequados. E importante saber interpretar os

resultados que obteve e decidir qual a resposta que vai dar ao problema.

Tarefa 1 - Fazer bolos

Para fazer um bolo sdo precisos 3 ovos. Quantos bolos se podem fazer com 17 ovos?

Tarefa 2 - Empacotar bolas

Numa loja ha 26 bolas para empacotar em caixas de 4 bolas cada. Depois de encher as

caixas que conseguir, quantas bolas sobraréo?

Tarefa 3 - Piguenique

Um grupo de 27 amigos resolveu fazer um piquenique no campo e para se deslocarem

levaram carros. Cada carro levava 5 pessoas. Quantos carros foram necessarios para

transportar os 27 amigos?
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Tarefa 4: Viajando

4.1. Uma escola pretende fazer uma visita a uma exposicao
com os seus 169 alunos. Para tal, alugou uma carrinha que
leva 14 alunos de cada vez. Quantas viagens fara a carrinha

para levar todos 0s alunos a exposi¢cao?

4.2. Noutra altura do ano, os 169 alunos desta escola foram

ao Oceanario tendo-se deslocado numa carrinha, que fez 14
viagens, sempre com o mesmo numero de alunos. Quantos
alunos foram em cada viagem?

Foram todos os alunos? Quantos faltaram?

Tarefa 5- Fotografias

A escola do Jodo tem 465 alunos. Na proxima semana vem o fotografo tirar fotografias a
todos os alunos. Se cada rolo da para 24 fotografias, quantos rolos tem que trazer o

fotégrafo para tirar uma fotografia a cada aluno?

Tarefa 6 - Visita de Estudo

6.1. Um grupo de alunos vai fazer uma visita de estudo e

ha varias possibilidades de escolha para o transporte:

* carrinha para 8 passageiros
» camioneta pequena para 16 passageiros
» camioneta média para 32 passageiros

» camioneta grande para 64 passageiros

6.2. Faz o estudo do numero de veiculos necessarios

para fazer a visita.

N.° de alunos da turma

N.° de alunos da escola
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Tarefa 7: Visita de Estudo

Um grupo de alunos vai fazer uma visita de estudo e h& possibilidades de escolha para o
transporte:
camioneta para 32 passageiros
camioneta para 64 passageiros.
Faz o estudo do nimero de veiculos necessarios para fazer a visita para 0s seguintes
nameros de alunos:
e grupo de 48 alunos

e grupo de 96 alunos

e grupo de 130 alunos.

Tarefa 8: Formacao de Equipas

Numa escola vao ser organizados varios campeonatos desportivos entre os 45 alunos do
mesmo ano:

futebol (equipas de 5)

futebol (equipas de 11)

andebol (equipas de 7)

voleibol (equipas de 6)

No caso de ndo dar nimero exacto ha alunos que podem ficar como suplentes.

Para cada modalidade, diz quantas equipas se podem fazer e quantos alunos ficam

suplentes?

45



Divisdo 3 — Calcular quocientes

Objectivos:
» Calcular guocientes.

» Calcular metades e fazer raciocinio por metades.
» Calcular quocientes especiais com poténcias de 5 e de 10.
>

Estabelecer relacdes e recorrer a padrdes para fazer calculos.

Notas para o professor:

Neste conjunto de tarefas pretende-se que os alunos estabelecam relacdes entre os nimeros
envolvidos em divisdes diferentes. Por ex., se sei que 40:5=8, também sei que 20:5=4 ou que
80:5=16. Isto &, se o divisor se mantém e o dividendo passa ao dobro, entdo o quociente
também passara ao dobro. Este tipo de ser trabalhado a medida que se avanca no
conhecimento e na pratica da diviséo.

A tarefa 2, podera ser ligada com a dos “Ovos Magicos” referente a multiplicacdo. Os alunos,
escolhem em cada grupo, um determinado nimero de ovos. Este nimero ter4 que ser um
namero grande para ser possivel fazer caixas com o nimero de ovos indicado.

Este conjunto de tarefas permite, também, trabalhar o calculo mental.

Na Tarefa 5 cada grupo de alunos pode trabalhar com um numero diferente de ovos
preenchendo, depois, a tabela colectiva e em discussdo podem ser identificadas varias

relacdes
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Tarefa 1: Brinquedos

No Natal, numa loja de brinquedos compraram 50 bonecos

m‘ iguais aos da figura. Arrumaram-nos em caixas e cada caixa
=
h levava 5 bonecos.

Quantas caixas foram necessarias?

>

Se as caixas levassem 10 bonecos, quantas caixas seriam

necessarias?

Tarefa 2 : Visita de estudo

Para organizar as visitas de estudo a direccéo da escola sabe que pode usar:
camionetas que levam 50 criancas
carrinhas que levam 20 criancas
automoveis que levam 4 criancas

Faz um estudo do nimero de veiculos de cada tipo necessarios para transportar 100

criangas.

Tendo em conta a situagao anterior, faz um estudo para 200 criancas, 300 criancas,

400 criancas e 500 criancas e ajuda a direc¢ao da escola.

Tarefa 3: Pacotes de leite

7

3.1. O leite que é oferecido nas escolas é distribuido em conjuntos de embalagens

agrupadas (paletes) com 24 pacotes. Na turma A, do 3°

ano os alunos beberam 320 pacotes de leite no més

de Janeiro.

Quantas paletes foram distribuidas nesta turma?

3.2. Nesse més, nas turmas todas da escola os alunos beberam 3200 pacotes de leite.

Quantas paletes foram distribuidas na escola?
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Tarefa 4: Fabrica de chocolates

4.1. Numa fabrica de chocolates séo feitos bombons que sdo embalados em pacotes com
varios tamanhos:

pacotes com 5 bombons

pacotes com 10 bombons

pacotes com 20 bombons

pacotes com 50 bombons

pacotes com 100 bombons

Quantos bombons ha em 10 pacotes de cada tipo?

E quantos bombons em 20 pacotes? E em 100 pacotes?

4.2. Se eu quiser comprar 500 bombons em pacotes de 5 cada um, de quantos pacotes
preciso?

E se quiser pacotes sempre iguais, mas com mais bombons?
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Tarefa 5: Arrumacédo de ovos

5.1. Escolhe um determinado nimero de ovos entre 1000 e 3000.

Agora arruma-os em caixas de de 10, de forma que néo sobre nenhum. Quantas

caixas conseguiste fazer?

5.2. E se fossem caixas de 100? Quantas caixas conseguirias fazer?

5.3. E se fossem caixas de 10007 Quantas caixas conseguirias fazer?

Preenche a tabela com os teus valores e os dos teus colegas da turma.

N.° ovos N.° caixas N.° caixas
de 10 de 100

N.° caixas
de 1000

Grupo A

Grupo B

Grupo C

Grupo D

Grupo E

Grupo F

Aula (total)
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Divisdo 4 — Outras situacdes

Objectivos:
» Desenvolver a compreenséao de problemas.
» Contactar com outros sentidos da divisao em diferentes contextos com

nameros decimais e em relacdo com as grandezas e medidas.

Notas para o professor: Nestes problemas esta envolvida a compreensao da divisdo, a qual

nao aparece de forma explicita.

Tarefa 1. Rapazes e raparigas

Numa festa de anos estédo 18 alunos, sendo 11 rapazes e 7 raparigas. Para poderem
fazer um jogo, tém que se dividir em grupos com o mesmo numero de criangas e
com, pelo menos, um rapaz.

Que grupos € que se poderao formar?

(Indica o numero de raparigas e rapazes para cada grupo)

Tarefa 2: Um jardim rectangular

Um agricultor pretende fazer um jardim rectangular. De um lado pretende que ele
tenha 6 metros. Se ele quiser ter uma area de 48 metros quadrados, quantos metros

ter4 que medir o outro lado?

Tarefa 3: Construcédo de uma estrada

Na construcédo de uma estrada em cada dia sédo
construidos 300 metros. O comprimento total da
estrada devera ser de 5 000 metros. Quantos dias

vai demorar a construir a estrada?
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Tarefa 4: Brincos com conchas

A figura mostra as conchas que a Rosa apanhou na praia.

4.1. Completa o gréfico seguinte, de modo que este represente o numero de conchas que
a Rosa apanhou na praia.

Conchas apanhadas na praia

%

0

Tipo de conchas

v

0 2 4 6 8 10
Numero de conchas
4.2. Com algumas das conchas que apanhou na praia, a Rosa fez o par de brincos que

esta representado na figura.

Ela quer fazer um par de brincos, igual a este, para
cada uma das suas 6 amigas. De quantas conchas,

de cada tipo, vai precisar?

4.3. Ela foi a uma loja e comprou uma caixa que trazia: 15 arames, 17 conchas

compridas e 26 conchas redondas. Quantos brincos consegue fazer com este material?
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Algoritmos para a divisao

A reflexdo sobre a utilizacdo de algoritmos agudiza-se com a com a operacdo de
divisdo. A contextualizac@o dos céalculos é mais complexa, o sentido da operacdo mais
dificil para as criancas, os célculos envolvidos também mais dificeis. Por isso as
decisdes de ensinar algum algoritmo, quando o ensinar e qual ensinar se tornam mais
polémicas. Mas sejam quais forem essas decisfes, s6 teremos a ganhar se, como

professores, conhecermos melhor os algoritmos da diviséo.

E nunca é demais afirmar que quanto mais factos numéricos dominarmos maior
facilidade e seguranga poderemos ter na realizacdo de célculos e, também, que ha
estratégias de substituicdo de calculos que sdo universais e que por iSSO mesmo se
tornam facilitadoras. Esta preocupagdo do conhecimento e dominio de factos
numéricos nunca deve ser perdida de vista. Seja qual for a utilizagdo dos algoritmos
que se pretenda fazer, o calculo mental por recurso a estratégias diversas tem que ser
pratica permanente. Ndo ha algoritmo que substitua a flexibilidade de célculo por

recurso a estratégias diversas conforme os niUmeros em jogo.

Os problemas de divisdo que envolvem o sentido de medida podem ajudar a construir
o0 algoritmo da divisdo a partir de processos proprios dos alunos. Para isso é
importante que os problemas sejam pensados com nimeros favoraveis. Por exemplo,
agrupar objectos ou pessoas em conjuntos com igual numero de elementos. Ovos em

caixas, pessoas em autocarros, ...

Optimizacdo do algoritmo da divisdo americano ou de subtraccdes
sucessivas

Neste algoritmo trabalha-se com o dividendo e o divisor globalmente. Vao sendo
subtraidos ao dividendo multiplos do divisor até obter um resto inferior ao divisor. Este
algoritmo é optimizado se forem usados multiplos do divisor por poténcias de 10 ou

por composicdes destas poténcias.
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55 4850

2200

4850 : 55

2650
2200

450

440

10

55 7850

5500

2350

2200

150

110

40

1 55
40 10 550
100 5500
40
8
88
7850 : 55
1 55
100 10 550
100 5500
40
2
142

O facto de usar diferencas com multiplos facilitadores toma muito mais acessivel o

célculo das diferencas. A pratica deste algoritmo e a aquisicdo da sua destreza de

utilizacdo exige um trabalho de sentido do nimero muito grande. Este algoritmo

admite um grande grau de liberdade visto que o utilizador pode usar os multiplos do

divisor que Ihe déem mais jeito. Precisamente por isso a sua aprendizagem pode ser

feita no sentido de maior eficacia. A utilizacdo deste algoritmo é transparente visto que

se percebe muito bem o raciocinio feito pelo utilizador.

1° passo

63 870
630
240

126
114

63
51

8,7:0,63
870:63
1 63
10 10 630
100 6300

2
1
13 resto 0,51

A divisdo envolvendo nimeros decimais é sempre feita adaptando adequadamente os

célculos para niumeros inteiros.
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Algoritmo da divisdo recorrendo a maultiplos do divisor e decompondo o

dividendo

Neste algoritmo o divisor é trabalhado na globalidade, mas o dividendo é decomposto
em ordens de acordo com as necessidades. Sao subtraidos a uma parte do dividendo
o multiplo do divisor mais proximo. Este algoritmo tem por isso preocupacdes de

eficacia e rapidez que o distinguem totalmente do anterior.

485'0 | 55 1 ‘2 ‘3 ‘4 ‘5 ‘6 ‘7 ‘8 ‘9

440 |88 55 ‘110 ‘165 ‘220 ‘275 ‘330 ‘385 ‘440 ‘495
450
440

10

7850 | 55 1 ‘2 ‘3 ‘4 ‘5 ‘6 ‘7 ‘8 ‘9

55 142 55 ‘110 ‘165 ‘220 ‘275‘ ‘ ‘ ‘

235

220
150
110

40

A preocupacédo de eficicia sobrecarrega muito os calculos auxiliares dos multiplos do

divisor.

Na sua utilizacdo com decimais pode optar-se pela utilizacdo de mdultiplos do divisor,
ainda que este seja um numero decimal, ou por uma adaptacdo a numeros inteiros

analoga a que foi exemplificada no algoritmo anterior.

A utilizacdo deste algoritmo é mais mecanizada e fechada. O utilizador perde a nogéo
da ordem de grandeza do dividendo e pode perder o sentido dos nimeros envolvidos.
Se néo for feito um trabalho paralelo de controle e critica dos resultados esta utiliza¢ao

pode arrastar muitos erros sem que advenham outras compensacoes.
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Algoritmo da divisdo egipcio recorrendo a dobros do divisor

Neste algoritmo trabalha-se com o dividendo e o divisor na globalidade. Constréi-se

primeiro uma tabela de dobros do divisor até ultrapassar o dividendo. Adicionam-se

entdo sucessivamente os multiplos do divisor até obter o valor mais proximo possivel

do dividendo.

723

7850

17 17

34
68
136
272
544
1088

:55 55

110
220
440
880
1760
3520
7040

16
32
64

16
32
64
128

544 32
136 8
680 40
34 2
714 42
resto 9
7040 | 128
440 8
7480 | 136
220 4
7700 | 140
110 2
7810 | 142
resto 40

A utilizacdo deste algoritmo exige algum sentido do nimero e destreza de calculo

mental para a adigdo para escolher os dobros adequados.

E um algoritmo muito pouco comum embora seja muito acessivel do ponto de vista do

célculo de produtos. Fica o desafio de perceber como podera ser usado com decimais.
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Outras situacdes: multiplicacao/divisao

Objectivos:
» Desenvolver outros aspectos da multiplicacéo e diviséo;
» Valorizar as estratégias pessoais dos alunos;

» Proporcionar o confronto entre a multiplicacéo e a divisao.

Notas para o professor: As tarefas apresentadas neste ponto, sdo mais abertas e envolvem
situacdes de multiplicacédo e/ou divisdo, algumas delas dependendo da estratégia usada pelos
alunos para os resolver.

A tarefa 9, pode ser explorada desde o 1° ao 4° ano, cabendo ao professor seleccionar o
numero de embalagens de ovos com que os seus alunos podem trabalhar.

Até a tarefa 6 os alunos ndo precisam ainda de ter formalizado qualquer aprendizagem sobre a
multiplicacéo e a divisdo para resolver problemas.

A partir da tarefa 6 o0s problemas sdo mais elaborados quer do ponto de vista da

compreensdo, quer do ponto de vista do conhecimento das opera¢des multiplicacao/diviséo.
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Tarefa 1. Um passeio de barco

1.1. Um grupo de amigos, resolveu ir passear de
barco. Como tinham barcos em numero suficiente,
decidiram que ficasse 0 mesmo numero de
> A\ pessoas em cada barco. Descobre todas as
\ maneiras diferentes dos 18 amigos se agruparem

nos barcos. Para cada caso regista quantos barcos

usaram e quantos amigos iam em cada barco.

1.2. E se fossem 24 alunos, que hip6teses

haveria?

Tarefa 2: Sandes para o lanche

A Ana preparou 48 sandes para um lanche com
alguns amigos. No fim do lanche, verificaram que
toda a gente tinha comido igual nimero de
sandes e que ndo tinha sobrado nenhuma.

Quantas pessoas poderiam ter estado no lanche e

guantas sandes inteiras terdo comido cada uma?

Tarefa 3: Fazendo equipas

Na aula de Educacédo Fisica os alunos fazem jogos
de equipas. Todas as equipas tém igual nimero de
jogadores e ninguém fica de fora. Quantas equipas

podem fazer e quantos jogadores tem cada equipa?
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Tarefa 4: Fazendo painéis de azulejos

Os alunos do 4° ano vao fazer painéis rectangulares

de azulejos. Descobre todos os painéis de azulejos

que é possivel fazer com 12 azulejos. Experimenta

com outros numeros de azulejos. Quais sdo o0s

ndmeros que dao para fazer mais painéis diferentes de

azulejos?

Tarefa 5: Arrumando cadeiras

Descobre todas as maneiras de arrumar 100 cadeiras
numa sala de espectéculos, respeitando a condi¢édo de
que todas as filas tenham o mesmo numero de

cadeiras.

Tarefa 6: lda a uma consulta

A Margarida e o seu irmdo foram a uma consulta ao pediatra, pois estavam com febre.

A Margarida vai ter que tomar um | O seu irmao Carlos, toma outro medicamento

comprimido de 6 em 6 horas. de 8 em 8 horas.

ow,

S

Qual dos dois irmédos acaba primeiro o medicamento? Regista todos os teus calculos e

explica como pensaste.
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Tarefa 7: Livros e canetas

A Rita pagou 27 euros por trés livros e duas
canetas. O Joao comprou trés livros e uma caneta
iguais aos dela e pagou 25 euros. Se a mae da Rita
guiser comprar 6 canetas iguais as deles, quanto
terd que pagar? E qual foi o preco de cada livro?
Explica como chegaste as tuas respostas.

—

Tarefa 8: Bandeirinhas

Para a festa dos Santos Populares, a escola da Sara e do Goncalo, foi enfeitada com
bandeirinhas.

9.1. O Goncalo colocou as bandeiras todas juntas, mas a Sara espacou-as
regularmente, mantendo o espaco, mesmo nas extremidades. Os dois fios ttm 0 mesmo
comprimento (615 cm) e cada bandeirinha ocupa 15 cm de fio. Quantas bandeirinhas

colocou o Gongalo?

9.2. A Sara colocou menos 7 bandeiras que o Gongalo. Quanto medird o espago entre

as bandeiras?
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Tarefa 9:

Um painel mede 140 cm por 320 cm. Uma empresa deseja fixar 12 cartazes no painel.
Os cartazes medem 64 cm por 51 cm. Como € muito caprichosa, a Ana quer colocar os
cartazes de modo que 0s espacamentos verticais, sejam iguais e 0s espacamentos

horizontais, também sejam iguais. A que distancia ela tera de deixar cada cartaz?

Ja
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Tarefa 9: Ovos

9.1. Quantos ovos? Explica como contaste.

9.2. Arrumas 0S 0v0S noutras caixas a tua
escolha.

9.3. Quantos ovos estdo nesta imagem? Explica como contaste.

9.4. Se fossem caixas de 6 ovos quantas eram as caixas? E se fossem caixas de 24

ovos?

9.5. Arruma 0s 0vos em caixas a tua escolha.
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Tarefa 10: Caixas de bombons

10. 1. Quantos bombons héa nas 2 caixas da

figura ao lado? Como contaste os bombons?

10.2. Imagina uma maneira para arrumar o
mesmo nimero de bombons numa Unica caixa.

Descreve a tua caixa.

10.3. Constréi uma caixa de bombons a tua
escolha e decreve-a.

10.4. Quantos bombons ha em cada uma das
caixas da figura ao lado? Explica como os

contaste.

10.5. Quantas caixas, do tamanho da maior, séo

precisas para arrumar 1000 bombons?

10.6. E quantas caixas do tamanho da menor?

10.7. Se quisesses arrumar os 1000 bombons
em caixas todas iguais, de modo que ndo
sobrasse nenhum e todas ficassem cheias,

escolhias caixas para quantos bombons?
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AnNnexos



Contando laranjas
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Quantas sao as janelas? Explica como contaste.

E quantos serdao os vidros? Faz os registos que precisares
para dar a resposta.
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VAMOS POUPAR AGUA

A agua é indispenséavel a vida de animais e plantas. Mas... a 4gua néo é
inesgotavel e esta a desaparecer no planeta. E preciso poupar agua!
Através da experiéncia que vais realizar, descobre uma maneira simples de
poupar agua.

1. Lava os dentes com a agua da torneira sempre
a correr. Mede a agua que gastaste com um copo
graduado.

Se tivesses utilizado dois copos de agua, terias
gasto, em média, 0,5 I. Isto significa que, de cada
vez que lavas os dentes com agua corrente,
desperdicas agua.

2. Que quantidade de dgua desperdicas de cada vez que lavas os dentes com
agua corrente?

3. E se lavares os dentes, trés vezes por dia?

4. E ao fim de um ano?

5. E que quantidade de agua desperdicara uma familia composta por pai, méae
e dois filhos?

6. Comenta os resultados que obtiveste.
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Nome: Data: / /

1- Quantos sapatos vés na imagem? Explica como contaste.
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%= Botas e Ma|s Botas “y

Nome: Data:

1- Quantas botas vés na imagem? Explica como contaste.
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